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Große Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen

Jade-Weser-Port und CT IV

Aufgrund der hohen Wachstumsraten im Containerumschlag werden gegenwärtig
die Hafenausbauvorhaben CT IV, Außenweservertiefung und Jade-Weser-Port vor-
geschlagen. Diese Ausbauvorhaben müssen vor dem Hintergrund zukunftsfähiger
Hafenentwicklungsstrategien, der Finanzierung und der Umweltverträglichkeit
geprüft werden.

1. Hafenentwicklung

1.1 Wie bewertet der Senat den Bedarf an einem deutschen Tiefwasserhafen?

1.2 Wie bewertet der Senat einen Vergleich der Tiefwasserhafen-Standorte Cux-
haven und Wilhelmshaven unter ökologischen, technischen, verkehrs-
wirtschaftlichen und betriebswirtschaftlichen Aspekten?

1.3 Wie bewertet der Senat die Ergebnisse der Machbarkeitsstudie für den
Jade-Weser-Port?

1.4 Welchen Nutzen für die Hafenstandorte Bremerhaven und Bremen verbin-
det der Senat mit einer Realisierung des Jade-Weser-Ports?

1.5 Wie bewertet der Senat die Absicht von EUROGATE, den Jade-Weser-Port
zu betreiben hinsichtlich der bremischen Hafenentwicklung?

1.6 Wie bewertet der Senat den Vorschlag, in Cuxhaven einen Tiefwasserhafen
zu entwickeln im Zusammenhang mit der bremischen Hafenentwicklung?

2. Finanzierung des Hafenausbaus

2.1 Hat der Senat eine Wirtschaftlichkeitsuntersuchung zu dem Projekt CT IV
durchgeführt, und welche regionalwirtschaftliche bzw. fiskalische Vorteil-
haftigkeit des Projekts ergibt sich aus der Untersuchung?

2.2 Welche Investitionskosten muss Bremen für den CT IV aufbringen, und wel-
che Finanzierungsvorschläge legt der Senat dazu vor?

2.3 In welcher Form beabsichtigt der Senat eine Hafenkooperation mit Nieder-
sachsen einzugehen, und welche fiskalischen Kosten und Nutzen sind da-
mit für das Land Bremen verbunden?

2.4 Wie sieht das finanzielle Engagement des Landes Bremen aus hinsichtlich
einer Realisierung des Jade-Weser-Ports?

3. Umweltverträglichkeit des Hafenausbaus

3.1 Wie bewertet der Senat die ökologischen Folgen des CT IV-Ausbaus und die
Wertigkeit der Flächen als FFH-Gebiet?

3.2 Wie bewertet der Senat die ökologischen Folgen einer weiteren Vertiefung
der Außenweser?

3.3 Wie bewertet der Senat die ökologischen Folgen des Jade-Weser-Ports?

3.4 Wie könnte nach Sicht des Senats eine wasserseitige Anbindung des Jade-
Weser-Ports an Bremerhaven erfolgen?
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3.5 Welche Verkehrsinfrastrukturen sind nach Sicht des Senats erforderlich, um
die notwendigen Hinterlandanbindungen für einen Jade-Weser-Port zu
schaffen?

3.6 Wie bewertet der Senat die ökologischen Folgen eines Tiefwasserhafens in
Cuxhaven?

3.7 Welche Verkehrsinfrastrukturen sind nach Sicht des Senats erforderlich, um
die notwendigen Hinterlandanbindungen für einen Tiefwasserhafen in
Cuxhaven zu schaffen?

Schramm,
Dr. Helga Trüpel und Fraktion Bündnis 90/Die Grünen


